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„Как да подготвим наш проект” 

Програма за съвместно обучение на деца и възрастни за подготовка на 

проектопредложение  

 

Програмата е проведена за първи път пилотно в четири училища като част от по-голямата 

програма „Моят проект за училище”, представена в първата част на наръчника. Програмата стъпва 

върху разбирането, че неналичието на насилие само по себе си не е достатъчно, за да бъдат 

образователните институции по-сигурно, приятно и развиващо интересите и личността на децата 

място. Недоброто функциониране на училищната общност може да създаде предпоставки за 

„лоши отношения” между деца и деца, деца и възрастни, възрастни и възрастни.  

Ако учителите, родителите и децата заедно решават как да изглежда общността на училището и се 

договарят за правилата, отношенията в училище могат да бъдат „по-добри”. Затова под добро 

отношение се има предвид създаването на среда, която стимулира развитието на детската 

личност и включването на децата във вземането на важни за техния живот решения.   

Програмата може да се използва, за да подкрепи съвместното взимане на решения и да даде на 

децата конкретни умения, чрез които могат да планират и реализират свои идеи.  
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ВЪВЕДЕНИЕ В ПРОГРАМАТА  
 

1. За кого е предназначена програмата?  

 Тази програма е предназначена за ученици в начална степен (3 - 4 клас и 5-7 клас), с 
цел да бъдат насърчени да разработят проект, който да подобри взаимоотношенията в 
класовете, между ученици, учители и родители, и да даде на децата възможност да 
осъществят свои идеи как училището може да се превърне в сигурна и приятна среда.   

 

 Програмата е разделена на отделни занятия. Предназначена е за използване от 
специалисти, които имат опит във воденето на групи, работата с деца и подготовката 
на проектопредложения. Може да се проведе от един външен на училището 
специалист заедно с втори водещ от училище (учител, психолог, педагогически 
съветник, ресурсен учител). Освен да участва в провеждането на програмата, вторият 
водещ ще има задача да координира изпълненението на проекта, който групата 
създаде.  
 

2. Каква е целта на обучението? 

 

Основната цел на програмата  

 Да стимулира и развие потенциала на децата за разрешаване на проблеми като им 
даде насоки и умения да подготвят собствени проекти и да работят в група. Да 
създаде пространство на доверие и споделяне, в което деца, учители и родители 
работят заедно и в което е гарантирано  правото на децата да участват във взимането 
на важни за техния живот решения.   
 

Специфични цели на програмата  

 Чрез използването на интерактивни методи да се предадат на децата умения за 
разпознаване на проблеми, касаещи тяхното ежедневие и отношения с другите, както 
и да намират начини да се справят с тях; да развият умения да изразяват идеите си и 
да планират начини за тяхното осъществяване.  

 Насърчаване на общуването между ученици, родители и учители в неформална и 
нейерархична среда, в която са равнопоставени участници. 

 Изграждане на умения за работа в група и в екип, изслушване на различни мнения и 
идеи.  
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3. Какви умения формира програмата? 

 Умения за споделяне и анализиране на проблеми, определяне на цели, и изготвяне на 
стратегии за постигането им;   

 Базови умения за структуриране на идеи за проектопредложения;  

 Умения за работа в малки групи;  

 Комуникативни умения.  
 

В обучението са използвани игри, работа в малки групи, дискусии, мозъчни атаки, 

творчески задачи.  

 

Необходими материали:  

Разпечатани копия на Приложения 1, 2А и 2Б; флипчарт; цветни маркери; химикалки; 

тиксо; катастрони; цветни моливи и флумастери; линии за чертане; ножици; лепило; бели 

листа; няколко вида различни картончета (различни по цвят, дебелина, големина); 

копчета или други кръгли предмети; стари списания, вестници, гланцови хартии и др. 

материали за колаж.  

 

Варианти за провеждане на сесиите във времето:  

Програмата може да се проведе по различни начини, в зависимост от избора и 

възможностите на участниците да отделят време за това.  

 

Сесия  Времетраене  

I Сесия  220 мин  

II Сесия  260 мин  

III Сесия  240 мин  

IV Сесия  240 мин  
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